
Το Χριστουγεννιάτικο δέντρο αρχίζει από νωρίς να φιγουράρει στις πλατείες κάθε πόλης. Στα χωριά μας που επικρατούν ακόμη λίγα από τα
παλιά έθιμα που κληρονομήσαμε από τους προγόνους μας ετοιμάζονται να υποδεχτούν το Σωτήρα του κόσμου. Τα Χριστούγεννα είναι η πιο
μεγάλη γιορτή των Χριστιανών. Αυτή τη μέρα, ο Χριστός ενσαρκώθηκε σε άνθρωπο και ήρθε στη γη, όπου υπέφερε τα πάνδεινα για να σώσει
το κόσμο από την αμαρτία. Από 40 ημέρες πριν ετοιμάζονται οι Χριστιανοί, να γιορτάσουν το γεγονός της γέννησης του Θεανθρώπου. Σαρά-
ντα μέρες νηστεύουν, και η νηστεία γίνεται σκληρότερη κάθε Τετάρτη και Παρασκευή της Σαρακοστής. Μια βδομάδα πριν τη γιορτή, όλοι

στο σπίτι είναι ανάστατοι. Καθαρίζονται τα σπίτια, ασβεστώνονται οι αυλές, και οι άλλοι
χώροι. Ετοιμάζονται τα γλυκά, τα χριστόψωμα, οι αυγοκουλούρες, τα πρόσφορα (λειτουργιές)
και τα βλογούδια. Προμηθεύονται την κότα, ή τη γαλοπούλα που θα κάνουν γεμιστή. Την
παραμονή στα χωριά σφάζουν τα γουρούνια και ως τότε όλα είναι έτοιμα για τη μεγάλη χαρά.
Οι Καλικάντζαροι τα (Παγανά) που σύμφωνα με τη Μυθολογία, δεν πρόλαβαν να κόψουν το
δέντρο και να γκρεμίσουν τη γη, έχουν κατακλύσει κάθε χωριό, και έχουν γεμίσει τα ακατοίκη-
τα σπίτια, τις εξοχικές καλύβες, τις ρεματιές και τους νερόμυλους. O κουτσός μάλιστα, λόγω
της κουτσαμάρας του, κίνησε πιο μπροστά από τους άλλους και έρχεται πρώτος από την
Τετάρτη, δυο μέρες νωρίτερα. 

Κάθε νοικοκυρά με μια κεραμίδα στο χέρι, με λίγα αναμμένα κάρβουνα στα  οποία ρίχνει
και ξαναρίχνει θυμίαμα, τρέχει από γωνιά σε γωνιά στο σπίτι, στη καλύβα, στον αχυρώνα, να
θυμιατίσει τα ζώα πιστεύοντας πως έτσι θα διώξει τα παγανά. Σπίτι δεν υπάρχει αθυμιάτιστο
και έτσι και ο κουτσός ακόμα αναγκάζεται να κατρακυλά μαζί με τους άλλους συντρόφους
του στα ρουμάνια και στα ρέματα. Στα τζάκια αναβοσβήνουν οι φλόγες και τ’ αναμμένα κάρ-
βουνα λαμποκοπούν, λες και χαίρονται κι’ αυτά. Mεγάλα κούτσουρα κρατούν τα τζάκια αναμ-
μένα νυχτοήμερα όλη τη διάρκεια του Δωδεκαημέρου για να αποτρέπουν όπως πιστεύουν την
είσοδο των καλικάντζαρων από τον καπνοδόχο. Τη στάχτη που θα μαζέψουν την σκορπούν
στις τέσσαρες γωνιές του σπιτιού, για να αποτρέψουν τις κακοποιές αυτές δυνάμεις να κάνουν
κακό στο σπιτικό τους. Τα παγανά που είναι κατά τη λαϊκή φαντασία πλάσματα του σκότους,
ανεβαίνουν από τα έγκατα της γης στον απάνω κόσμο, όχι για να κάνουν κακό, αλλά για να
πειράξουν τους ανθρώπους. Έτσι κυκλοφορούν τις νύχτες στα ρέματα, στα απόσκια και
ακόμα μέσα στα σπίτια. Μπαίνουν στους νερόμυλους, πειράζουν τους μυλωνάδες, σουβλίζουν
και ψήνουν βατράχια πάνω από τα κοντοσούφλια και τα λουκάνικα που ψήνουν οι άνθρωποι
στα τζάκια. Κόβουν το νήμα στις γυναίκες που πλέκουν, μαγαρίζουν τα νερά, τα κρασιά και

τα φαγητά, κόβουν τα υφάδια στους αργαλειούς, ανεβαίνουν στις σκεπές και κάνουν θορύβους στα κεραμίδια, κατεβαίνουν απ' τους καπνο-
δόχους μέσα στα σπίτια και πολλοί διηγούνται ότι είδαν και άκουσαν να κτυπούν ακόμη και την καμπάνα του χωριού, γι' αυτό οι άνθρωποι
λαβαίνουν τα μέτρα τους για να τα αποτρέψουν από παρόμοιες ενέργειες. Έφτασε η μεγάλη νύχτα. Ήρθαν τα Χριστούγεννα. Με το πρώτο
λάλημα του πετεινού τα παιδιά πριν φέξει καλά-καλά, είναι στο δρόμο βρέχει χιονίζει.

ΕΔΡΑ:
ΣΑΤΩΒΡΙΑΝΔΟΥ 29

10431 ΑΘΗΝΑ
ΤΗΛ: 210 5243955

ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΑΠΟ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ

MHNIATIKH EΦHMEPIΔA ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ MEΣENIKOΛITΩN ΑΘHNAΣ
Κωδ. 3028 Έτος 36ο Νοέμβριος 2013  Αριθμός φύλλου 416   Ιδρυτής - Εκδότης: Ένωση Μεσενικολιτών Αθήνας

ΠΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΤΕΛΟΣ

Ταχ. Γραφείο

ΚΕΜΠΑ

Αριθμός αδείας
85

ΓΡΑΦΕΙ:
Ο ΜΗΛΙΤΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

Χριστουγεννιάτικα ήθη και έθιμα
Η ΜΕΓΑΛΗ ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΣΥΝΗΣ

Τα χωριά διασώζουν ακόμη τα ήθη και τα έθιμα, κρατούν ζωντανή
την παράδοσή μας.

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ

Του Χρήστου Μηλίτση

Ο Οκτώβριος μας αποχαιρετά. Φεύγει και ο δεύτερος μήνας του Φθι-
νοπώρου.  Έρχεται ο επόμενος, είναι ο Νοέμβρης και μετά από αυτόν
έρχεται ο Δεκέμβρης που μας φέρνει το Χειμώνα. Ο Νοέμβριος είναι ο
τελευταίος μήνας του Φθινοπώρου. Είναι ο ενδέκατος μήνας του χρό-
νου σύμφωνα με το ημερολόγιο που εκπονήθηκε από τον Πομπίλιο
Νουμά, που υπήρξε δεύτερος βασιλιάς της Ρώμης. 
Ήταν άλλοτε  ένατος και το όνομα του το πήρε τότε  απ’ το Ρωμαϊκό
αριθμό NOBEΜ-NOVEBER, που σημαίνει εννέα. Ο λαός τον ονομάζει
βροχάρη, γιατί μας φέρνει αρκετές βροχές, Σποριά, ή Σπορίτη γιατί
τότε σπέρνονται τα σιτάρια. Οι αμπελουργοί το λένε Κρασομηνά γιατί
το μήνα αυτόν ανοίγουν τα κρασιά ψήνουν τα τσίπουρα και ασχολού-
νται με διάφορες αμπελουργικές εργασίες. Καθαρίζουν τ’ αμπέλια
τους από τις περιττές κληματόβεργες, και αφήνουν μόνον εκείνες που
θα κλαδέψουν αργότερα στο τέλος του Φλεβάρη ή στο πρώτο δεκαή-
μερο του Μάρτη, ανάλογα με τις καιρικές συνθήκες, κάνουν το μονο-
λόγημα όπως το λένε, τα ξελακώνουν και φυτεύουν τις καινούργιες
καταβολάδες. Μια παροιμία στα αμπελοχώρια λέει. «Το Νοέμβρη και
Δεκέμβρη φύτευε καταβολάδες». Από αυτές την Άνοιξη θα ξεπροβά-
λουν τα καινούργια κλήματα.
Οι  ελαιοπαραγωγοί δουλεύουν εντατικά από το πρωί ως το βράδυ.
Μαζεύουν τις ελιές. Τα λιοτρίβια δεν έχουν σταματημό. Εργάζονται
μέρα και νύχτα για να βγάλουν το καινούργιο λάδι. Οι μέρες του
Νοέμβρη είναι μικρές και οι νύχτες μεγάλες. Δεν προλαβαίνουν τη
μέρα να κάνουν όλες τις δουλειές και εργάζονται υποχρεωτικά και τη
νύχτα. Για το λόγο αυτό σε πολλά μέρη τον αποκαλούν και «χαμένο
Μήνα». 
Άλλοι πάλι τον ονομάζουν «Αντρειά» γιατί μαζί με τις άλλες γιορτές
των Αγίων Αναργύρων, των Κοσμά και Δαμιανού, των Ταξιαρχών,
του Αγίου Νεκταρίου του Αγίου-Φιλίππου και της Αγίας Αικατερίνης,
μας φέρνει στο τέλος του και τη γιορτή του Αγίου Ανδρέα. Οι γεωργοί
θεωρούν προστάτιδα την Αγία Αικατερίνη, επειδή η γιορτή της συμπί-
πτει με τη σπορά. Έχουν παρατηρήσει ότι τις περισσότερες χρονιές
βρέχει τη μέρα αυτή, που το νερό είναι πολύτιμο για να φυτρώσουν τα
σπαρτά τους. Λένε μάλιστα πως, αν συμβεί και είναι ανομβρία τις
μέρες αυτές της σποράς, η Αγία δανείζεται νερό από άλλον Άγιο για
να βρέξει, για να μη στερήσει τη χαρά αυτή από τους γεωργούς, που
την περιμένουν με αγωνία. 

+ σελ.2

EYXEΣ  TOY

ΔHMAPXOY

Προς Ένωση Mεσενικολιτών Aθήνας

O Δήμαρχος και το Δημ. Συμβούλιο

του Δήμου “Λίμνης Πλαστήρα” σας

εύχονται, Xρόνια Πολλά και

Eυτυχισμένο το 2014

ΕYXEΣ  Γ IA  TOYΣ ΔHMOTEΣ

O Δήμαρχος του Δήμου “Λίμνης Πλαστήρα”

κ. Δημήτριος Tσιαντής εύχεται στους Δημότες του Δήμου μας και

σ’ όλο τον κόσμο, Xρόνια Πολλά κι ευτυχισμένος ο καινούργιος

χρόνος 2014

O Δήμαρχος

Δημήτρης Tσιαντής

EYΧEΣ

O Πρόεδρος και τα μέλη του Tοπικού Διαμερίσματος Mεσενικόλα

του Δήμου “Λίμνης Πλαστήρα”, εύχονται στους χωριανούς και

στους απανταχού Mεσενικολίτες,  Xρόνια Πολλά  με ειρήνη, υγεία

και ευτυχία ο καινούργιος χρόνος 2014

O Πρόεδρος του T. Δ. Mεσενικόλα 

Δήμου “Λίμνης Πλαστήρα” 

Γεώργιος Δ. Μανώλης

Tο Διοικητικό Συμβούλιο της “Ένωσης Mεσενικολιτών Aθηνών”

και η Συντακτική Eπιτροπή της “Nεβρόπολης”, εύχονται σε όλους

τους χωριανούς, στα μέλη της Ένωσης, στους

φίλους μας και στους αναγνώστες της

“Nεβρόπολης”, Xρόνια Πολλά, Eυτυχισμένος

και Eιρηνικός ο νέος χρόνος 2014

Για το Διοικητικό Συμβούλιο και τη Συντακτική 

Eπιτροπή της “Nεβρόπολης”

Xρυσόστομος N. Kαρβούνης

Πρόεδρος της Ένωσης

Η “Ένωση Μεσενικολιτών Καρδίτσας”

εύχεται σε όλους τους Μεσενικολίτες ευτυ-

χισμένο το Νέο Έτος 2014.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο 

ο Πρόεδρος Περικλής Μαλαμίτσης

Ο “Πολιτιστικός και Μορφωτικός Σύλλογος Μεσενικόλα” εύχεται

στους απανταχού Μεσενικολίτες και Μεσενικολίτισσες ευτυχισμέ-

νο και ειρηνικό το Νέο Έτος 2014.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο 

ο Πρόεδρος Ιωάννης Καρασιώτος

Aνακοίνωση - Πρόσκληση
Tην Kυριακή 26 Iανουαρίου 2014, στις 10:00’ π.μ., με απόφαση του

Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης, σας προσκαλούμε και σας παρα-

καλούμε να έλθετε στην Ένωσή μας για το ετήσιο αντάμωμα, την κοπή

της πίτας και τις ετήσιες εκλογές για την ανάδειξη του νέου Διοικητι-

κού Συμβουλίου της Ένωσης.

Aυτή την ημέρα όλοι μαζί θα εορτάσουμε τα 36 χρόνια από την έκδο-

ση της Nεβρόπολης και τα 41 χρόνια από την ίδρυση της Ένωσης.

Θα γίνει Διοικητικός και οικονομικός απολογισμός του απερχόμενου

Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης, θα ζητηθεί η έγκρισή του καθώς

και η Eκλογή του νέου Διοικητικού Συμβουλίου.

Eπίσης θα ορίσετε τα μέλη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου που θα

ασχοληθούν με τις πολιτιστικές εκδηλώσεις της Ένωσης.

Σας παρακαλούμε και σας περιμένουμε να έλθετε όλοι, ιδιαίτερα τους

νέoυς και τους δυνάμενους να προσφέρουν στην Ένωση να θέσουν

υποψηφιότητα για το νέο Διοικητικό Συμβούλιο.

Για να μετάσχει του νέου Διοικητικού Συμβουλίου  ο δυνάμενος να

προσφέρει πρέπει μέχρι την 24η Iανουαρίου 2014 να υποβάλει ενυπό-

γραφη αίτηση στην Ένωση.

Η Ένωση στην προσπάθεια ανανέωσης που κάνει για τη διατήρησή

του για τα επόμενα χρόνια σας παρακαλεί θερμώς να τιμήσετε την

εκδήλωσή μας όχι μόνο με τη δική σας παρουσία αλλά και αυτή των

παιδιών σας. Η παρουσία νέων μελών θα μας δώσει μεγάλη χαρά,

ανακούφιση, αλλά και δύναμη ότι θα συνεχιστεί το έργο της Ένωσης,

έτσι ώστε να συνεχίσουμε τη λειτουργεία της για πολλά χρόνια ακόμη.

Είναι ευκαιρία να γνωρίσουν την Ένωση και τις προσπάθειες που κάνει

τόσο για τους απόδημους Μεσενικολίτες όσο και για τους κατοίκους

του χωριού μας. 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο

Ο πρόεδρος

Καρβούνης Ν. Χρυσόστομος

Y.Σ. Για να ανοίξει η κεντρική είσοδος της πολυκατοικίας θα πατάτε το κου-

δούνι του 7ου ορόφου για να σας ανοίγουμε την πόρτα από πάνω. + σελ.3
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NEBPOΠOΛH
Mηνιάτικη Εφημερίδα

Eκδότης

Ένωση Μεσενικολιτών Aθηνών

Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ψαρά Ξ. 4-8,  Άγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43

Tηλ. & Fax: 210 2289877 

Κινητό: 6977686749

ΣYNTAKTEΣ

Eκλεγμένη 7μελής επιτροπή

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ

Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος,

104 31 Aθήνα - Tηλ. 210 5243955

Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€

Σχεδιασμός - Επιμέλεια 

“Καλαυρία”
KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ

THΛ: 6847794 - 6845288 - FAX: 6842009

e-mail: calavria@acci.gr

Τ
ώρα που το καλοκαίρι με τα πολλά του
φρούτα μας αποχαιρέτησε προ πολλού,
εμείς δεν πρέπει να μείνουμε χωρίς καλο-
καιρινά φρούτα. Ας είναι και αποξηραμένα.

Ο λόγος για τα ξερά σύκα και τις σταφίδες. Ίσως
να είναι λιγάκι ξεχασμένα και να λείπουν από
πολλά ….. ντουλάπια κουζίνας. Καιρός λοιπόν να
τα επανεκτιμήσουμε  και να τα λατρέψουμε, κρίνο-
ντας από τις φοβερές τους ιδιότητες. 

Ας πάμε πολύ παλιά. Στην αρχαία Ελλάδα που
τα ονομάζουν υπερτροφές. Ο Όμηρος μας αναφέ-
ρει ότι ο Λαέρτης, τάζει στον Οδυσσέα σαράντα
συκιές περισσότερες από τα άλλα δέντρα που του
χαρίζει. Ο Ιπποκράτης ονομάζει το σύκο φάρμακο
και ο Αριστοτέλης αλεξιφάρμακο, γιατί προστατεύ-
ει τον οργανισμό από κάθε δηλητήριο και εξουδε-
τερώνει κάθε βλαβερή τροφή.

Οι σταφίδες και τα ξερά σύκα βρίσκονται σε
κάθε αρχαίο Ελληνικό τραπέζι. Μάλιστα οι άνδρες
συνοδεύουν το κρασί τους με σύκα ξερά, σταφίδες
καρύδια και στραγάλια.
Επανερχόμαστε και τα εξετάζουμε χωριστά, για να
ξαναγνωριστούμε μαζί τους.

Οι μαύρες σταφίδες, στην νεότερη Ελλάδα,
παράγονται κατ’ εξοχήν στην Κορινθία ενώ οι
σουλτανίνες, οι ξανθές ήλθαν στην Ελλάδα πρώτη
φορά το 1838 από τη Σμύρνη Μικράς Ασίας. Έθρε-
ψαν πολύ κόσμο. Ακόμα και στην κατοχή, πολλοί
χρωστούσαν την ζωή τους σ’ αυτές.
Να λοιπόν τι μας προσφέρουν με προθυμία:
Μας προστατεύουν από το κρύο γιατί τονώνουν
την κυκλοφορία του αίματος και δίνουν άμεση
ενέργεια και τόνωση. Είναι λοιπόν ιδανική για
αθλητές και ορειβάτες. Το χειμώνα δεν πρέπει να
λείπουν από το αυτοκίνητο, αν σκοπεύουμε να
κάνουμε ταξίδι με κρύο καιρό ή χιόνι. Ακόμη και αν
κλειστούμε για ώρες από χιονιά, δεν θα κρυώσου-
με αν έχουμε, ο καθένας, μια καλή μερίδα σταφί-
δες να φάμε.

Περιέχουν σίδηρο, κάλιο, σελήνιο, βιταμίνη C,
βιταμίνη A, B, φρουκτόζη, γλυκόζη, φαινόλες,

βόριο, υδατάνθρακες, φυτικές ίνες, φώσφορο και
άλλα. Τα οφέλη στην υγεία;;
Επειδή περιέχουν φυτικές ίνες, διευκολύνουν τη
σωστή λειτουργία του εντέρου και το προστατεύ-
ουν από δυσκοιλιότητα και καρκίνο.
Η φρουκτόζη και η γλυκόζη δίνουν αφομοιώσιμες
θερμίδες χωρίς χοληστερόλη. 
Το σελήνιο, ο φώσφορος, η βιταμίνη C, βοηθούν
να αφομοιώσει ο οργανισμός τις πρωτεΐνες (κρέας,
κοτόπουλο κλπ). 
Το μαγνήσιο και το κάλιο προστατεύουν το αίμα
από δηλητηριάσεις.
Ο σίδηρος προστατεύει από την αναιμία.
Οι φαινόλες δρουν σαν αντιβιοτικό, δεν αφήνουν
να αναπτυχθούν βακτήρια, προστατεύουν και
κατεβάζουν τον πυρετό.
Το βόριο, μέταλλο χρήσιμο στον σχηματισμό των
οστών, προστατεύει από την οστεοπόρωση και
βοηθά τον οργανισμό να απορροφήσει το ασβέ-
στιο.
Η βιταμίνη Α φροντίζει τα μάτια μας.
Και κάτι παράξενο! Ενώ είναι τόσο γλυκές οι στα-
φίδες, προστατεύουν επειδή περιέχουν ελαϊκό
οξύ, τα δόντια από τερηδόνα και οδοντική πλάκα,
ακόμα και από τον στρεπτόκοκκο. Αν ανακατέψου-
με ένα κουταλάκι σταφίδες με λίγο σησάμι και το
μασήσουμε πολύ ώρα, όσο περισσότερο το μασάμε
και ακουμπά στα δόντια μας, τόσο περισσότερο
προστατεύουν τα δόντια και ενισχύεται η αδαμα-
ντίνη τους. Στα παιδιά που αρέσουν τα γλυκά, ας
αντικαταστήσουμε τη ζάχαρη με σταφίδες. Ας
τους φτιάξουμε για το πρωινό ή το σχολείο σταφι-
δόψωμα. Δύο κουταλιές της σούπας την ημέρα

σταφίδες, είναι αρκετές για να μας χαρίσουν τα
οφέλη τους. 
Προσοχή όμως! Αν υπάρχουν διαβητικοί στο σπίτι,
κρύψτε τις καλά, να μην τις βρίσκουν εύκολα.
Πολυβιταμινούχα και αντιοξειδωτικά τα ξερά σύκα
δίνουν καλύτερη υγεία και ευεξία. Βιταμίνες Β, Α,
Ε και η σπάνια Κ που προστατεύει από δηλητηριά-
σεις, βοηθάνε να μην πάθουμε διαβήτη, να περιο-
ριστούν οι ελεύθερες ρίζες και να μην γερνάει
γρήγορα ο οργανισμός. Τα σύκα προστατεύουν
από εκφυλιστικές αρθρίτιδες και το κάλιο που
περιέχουν βοηθά στην ρύθμιση της αρτηριακής
πιέσεως. Προστατεύουν το δέρμα, είναι χωνευτι-
κά, ανακουφίζουν από το άσθμα, τα βρογχικά, την
φαρυγγίτιδα, τις διαταραχές από την εμμηνόπαυ-
ση. Βοηθούν στην οστεοπόρωση, καταπολεμούν
την αϋπνία, ανακουφίζουν από την κούραση, τονώ-
νουν τη μνήμη, βοηθούν τα άτομα με αλλεργίες
στα γαλακτοκομικά. Περιέχουν πηκτίνη και μειώ-
νουν την χοληστερίνη. Αγαπούν την καρδιά μας
δηλαδή εφ’ όσον μειώνουν την πίεση, την χολη-
στερίνη και προστατεύουν από την αθηροσκλήρω-
ση. Τι άλλο θα ήθελε η καρδιά μας για να είναι
ευτυχισμένη και να μας κρατά ζωντανούς!!! Ύστε-
ρα αναρωτιόμαστε γιατί οι παλιοί ζούσαν πολλά
χρόνια!!!
Πάλι προσοχή!! Κρύψτε τα και αυτά από τους δια-
βητικούς. Τώρα που έχουν διαβήτη, δεν πρέπει να
τα καταναλώνουν.
Λοιπόν: Σταφίδες μπορούμε να αγοράσουμε, δεν
είναι από τους ακριβούς ξηρούς καρπούς. Σύκα
όμως ξερά, μπορούμε να φτιάξουμε και μόνοι μας.
Οι συκιές προσφέρουν άφθονα σύκα το καλοκαίρι
και η αποξήρανσή τους δεν θέλει πολύ κόπο.

Ας ξαναγίνουμε όλοι και περισσότερο τα μικρά
παιδιά φίλοι με τις σταφίδες και τα ξερά σύκα. Ας
τα βάλουμε στην καθημερινή μας διατροφή, στην
παρέα μας και κείνα απλόχερα θα μας χαρίσουν τα
οφέλη τους.

Βάνα Αντωνάκη

Ποτέ, ποτέ! Πέντε “ποτέ” ξεστόμισε
Γερμανός αξιωματούχος σχετικά με το
ενδεχόμενο “κούρεμα” του Ελληνικού
χρέους ύστερα από τον εκλογικό θρίαμ-
βο της Frau Μέρκελ. Το είδαμε και το
ακούσαμε προσωπικά στην TV και
αμφιβολία δεν έχουμε, όχι για την πραγ-
μάτωση, αλλά για την είδηση.

Αναγνώστη μας, ύστερα από τέτοιο
πείσμα, τέτοια αγωνιστική διάθεση για
στρίμωγμα της Ελλάδας Οικονομικά,
εμείς τι να πούμε; Να σας γράψουμε
πώς θεραπεύονται οι ραγάδες; Μόνο
αυτές μας έμειναν. Η επιστήμη δουλεύει
με ό,τι και όσα της δίνουν. Δεν ζητάει
παραπάνω γιατί ξέρει. Οι άλλες όμως

δραστηριότητες, όπως δανειστές, τοκο-
γλύφοι, μαυραγορίτες, τρομοκράτες,
έμποροι και το κακό συναπάντημα. Τι
κάνουν. Να!! Αγοράζουν όσο, όσο τον
ιδρώτα μιας ζωής για να πληρωθούν τα
κόκκινα δάνεια που ποτέ δεν ξεπληρώ-
νονται.  

Μα πού βρίσκουν τα λεφτά και αγο-
ράζουν; Ποιος τους σφύριξε πολύ
“νωρίτερα” για την “κρίση” ώστε να
προετοιμαστούν; Η λίστα Λαγκάρντ
που βρίσκεται; Αυτοί που το καλοκαίρι
φέτος βούλιαξαν τη Μύκονο χωρίς
ΦΠΑ. Κι εμείς ούτε στο χωριό μας δεν
πήγαμε. Τόσο άνοιξε η Ψαλλίδα που
ούτε καταλάβαμε. Έπειτα πλακώνουν
τα χαράτσια, φόροι επί φόρων, χώρια
τα προβλήματα στις οικογένειες που
ήταν υποφερτά, τώρα έγιναν ανυπόφο-
ρα.Ύστερα έρχονται τα καύσιμα, ΔΕΗ,
ΟΤΕ, ΔΕΥΑΚ. Φαγητό δεν θέλουμε;

Όλα μετρημένα. Ποτέ, ποτέ, ποτέ
(τρία ποτέ) να μη θυμόμαστε πώς είμα-
στε και πώς γίναμε. Τώρα να μην γρά-
ψουμε «οι Γερμανοί ξανάρχονται»;

Ο θρίαμβος της Frau Μέρκελ θα
βοηθήσει. Σε τι; Μόνο αν της δώσουν
για βοήθεια τον κ. Σόιμπλε κάτι μπορεί
να γίνει. Αμφιβάλετε. Κι όμως ο κ. Σόι-
μπλε σε τελευταία του δήλωση εξέφρα-
σε την πεποίθηση ότι μόνο στις καιρικές
συνθήκες, πάμε καλύτερα. Καταλάβατε.

Ο μέσος Έλληνας πάντως δεν έχει
καταλάβει γιατί τόση “αγάπη” για την
Ελλάδα σύμπασα η Ευρωπαϊκή Ένωση
και η Αμερική, ας δηλώνουμε ότι “ανή-
κουμε στη Δύση και την Ο.Ν.Ε.”. Τι
φταίει. Μήπως χρειαζόμαστε όλοι οι
Έλληνες ενδοσκόπηση. Όχι κολονο-
σκόπιση.

Αυτοκριτική. Τι κάναμε, τι δεν
κάναμε από τότε που μπήκαμε στην
ΕΟΚ. Ο εθνάρχης είχε πει: “Να μπού-
με, να κολυμπήσουμε κι όποιος αντέ-
ξει”. Κάποιος πήγε κάτι να πει και του
απάντησε: “Αφού δεν ακούω, τι
μιλάς;”. κόκκαλο ο δικός σου.

Έτσι μπήκαμε, και από τότε, τα
μηχανάκια των τραπεζών της Ευρώπης
πήραν φωτιά να μετράνε τη “βοήθεια”
στη φτωχή Ελλάδα με δανεικά και όχι
αγύριστα. Να σου τώρα οι Ελληνάρες
με τα άπταιστα λογιστικά και τις κομπί-
νες, να τρώνε τα δάνεια σε μια μέρα,
ειδικά στις εκλογές και τα κόμματα.
Χιλιάδες διορισμοί, χιλιάδες ρουσφέτια,
χιλιάδες τσαμπουκαλίκια. Εκατομμύρια
για λουλούδια από τα νεκροταφεία στις
“γκόμενες”. Τώρα τις πάνε στη Βουλ-
γαρία. Μανιτάρια οι βιλλάρες με πισίνες
και κηπουρούς. Νησιά, καράβια αερο-
πλάνα, τζετ , αυτοκινητάρες. Κι εσύ
προμνημονιακέ καλό μεροκάματο,
διπλή δουλειά, ασφάλεια… Σπίτι, αυτο-

κίνητο. Καλά ρούχα στα παιδιά, φροντι-
στήριο, πιάνο, χορό. Αμ’ η Καιτούλα;
Αυτή να δεις. Loui –Viton, Gucci, Versace,
Boulgari. Τέτοια γλώσσα μίλαγε στο
σπίτι και κανείς δεν καταλάβαινε. 

Μια μέρα είπε πάω για πατικιούρ
δεν θ’ αργήσω. Τι είναι αυτό. Καλέ
κόβουν τα νύχια απ’ τα πόδια! Να σου
όμως που τελείωσε τα πανηγύρι. «Φάτε,
πιείτε και καλά να σηκωθείτε». Βροντές,
αστραπές, κεραυνοί  από όλα τα σημεία
του πλανήτη. (ΔΝΤ).

Έλληνες, κλέφτες, φοροφυγάδες,
τεμπέληδες, λαμόγια, διεφθαρμένοι και
άλλα. Όλα ένα πρωί. Το μεσημέρι ότι
πειράξαμε το έλλειμμα και το κρύψαμε.
Αυτοί όμως το πήρανε χαμπάρι ύστερα
από 40 χρόνια. Είδατε εμπιστοσύνη.

Κι έτσι που λέτε παιδάκια, άρχισαν
το τρέξιμο όλοι οι πρωτοπυγμάχοι μας.
Πήγαιναν Βρυξέλλες, Λουξεμβούργο,
Παρίσι, Βερολίνο, Άμστερνταμ, Νέα
Υόρκη, μεμονωμένα ή μαζί με μια μεγά-
λη τσάντα. 

Τέτοια καρπαζιά και τέτοιο φτ…ο
παιδάκια μου, σε καμία ταινία δεν
είδαμε μέχρι τώρα. Ίσως την «παί-
ξουν» μετά από 20-30 χρόνια μετά το
θάνατό μας. Αφού εμείς λέγαμε αν
έπρεπε να στήσουν μπροστά στη
βουλή πλάκα «αγωνιστών κατά των
ελλειμμάτων» και μεγάλη φωτογρα-

φία του εξοχότατου την ώρα που
τους συγχαίρει.

Έτσι ήρθε η μεγάλη στιγμή του
γένους. Εγκατάσταση της ΤΡΟΙΚΑ
στην Αθήνα, κάτω από δρακόντεια
μέτρα ασφαλείας. Κόψε, ράψε σχίσε,
τρύπα κλείσε, άνοιξε όλα στα ξένα.
Φασαρίες λογοπαίγνια, αστειάκια στη
βουλή. Κι όμως τα Μνημόνια εκεί
…βράχος. Ψηφίστε, χανόμαστε. Πει-
θαρχία, γραμμή, προσέξτε που πατάτε.
Όχι, μη! Όλοι στο κυλικείο για το ποδό-
σφαιρο. Μα! Δεν έχει μα…θα σας
φωνάξουμε.

Και σήμερα ο κακομοίρης, καλομα-
θημένος και κακομαθημένος Έλληνας,
άνεργος, απολυμένος, υπό μετακίνηση,
υπό μετάθεση, υπό εκτέλεση, υπό φτώ-
χεψη είναι το εξιλαστήριο θύμα σαρά-
ντα χρόνων ΕΥΔΑΙΜΟΝΙΑΣ. Τα δρά-
ματα ατελείωτα, στους μεσαίους, μικρο-
μεσαίους, μισθωτούς, εργάτες, αγρότες.
Η πλάστιγγα γυρίζει επικίνδυνα Κυρία
Μέρκελ. Να ξανάρθετε. Όχι όμως με το
πνεύμα του 1940, αλλά του 2013. Γιατί
με τη φοβέρα και το μαστίγιο ολόκλη-
ρες αυτοκρατορίες γκρεμίστηκαν, λέει η
ιστορία με πρώτη τη δική σας. 

Εμείς όλοι είμαστε με τη Δημοκρα-
τία. Διαφωνούμε με την αναρχία, την
αδικία και την κατοχή. Αλλά να ξέρετε
ότι Κουραστήκαμε. 

ΣΤΑΦΙΔΕΣ ΚΑΙ ΣΥΚΑ ΞΕΡΑ  
ΟΙ ΜΑΓΙΚΕΣ ΥΠΕΡΤΡΟΦΕΣ

Ποτέ, ποτέ, ποτέ!

Γράφει ο Εμανουήλ Καζάσης
Καρδιολόγος

Αν αποφασίσατε να φυτέψετε
κρανιές, τώρα τον χειμώνα
φυτεύουμε μοσχεύματα σκλη-
ρού ξύλου. 
Καλή επιτυχία. 

Γυρίζουν από σπίτι
σε σπίτι και τραγου-

δούν τα κάλαντα. Χριστούγεννα, πρωτό-
γεννα, πρώτη γιορτή του Χρόνου, ή το
καλημέρα άρχοντες, αν είναι ορισμός σας
Χριστού τη θεία γέννηση να πω στ’ αρχο-
ντικό σας. Έλεγαν μια στροφή και το έκο-
βαν, δεν συνέχιζαν παρακάτω, γιατί το
έλεγαν τραγουδιστά και κρατούσε πολλή
ώρα. Έπρεπε να βιαστούν, για να προλά-
βουν όλα τα σπίτια του χωριού. Στο τέλος
φώναζαν (και του χρόν’ ταχιά τρων).
Εννοούσαν τα καλά φαγητά την τηγανιά
και τα γουρουνοκόψιδα που θα έτρωγαν
την άλλη μέρα, ύστερα από σαράντα μέρες
νηστεία. Η νοικοκυρά από κάθε σπίτι,
έδινε στους μικρούς καλαντάρηδες, το
φιλοδώρημα. Αυτό ήταν συνήθως μία ή
δυο καραμέλες, κάνα σύκο ηλιασμένο,
κάνα δύο κουκόσεις (καρύδια) ή καμιά
δεκάρα, ή, το πολύ κοσιαράκι (20 λεπτά).
Όταν έπαιρναν το φιλοδώρημα, φώναζαν
και του χρόνου και χάνονταν μέσα στη
νύχτα σαν αστραπή, για να χτυπήσουν
άλλη πόρτα με το σκυλόξυλο που κρατού-

σαν στα χέρα τους, για να πάρουν το και-
νούργιο φιλοδώρημα. Αν καμιά νοικοκυ-
ρά δεν κατέβαινε να τα φιλέψει, πράγμα
σπάνιο, τότε γίνονταν το σώσε, με τα σκω-
πτικά τραγούδια που έλεγαν, όπως το
παρακάτω:

«Αφέντη μου στην τάβλα σου, σκυλιά
και καλιακούδια. κ.λ.π.». Το έλεγαν και το
έβαζαν στα πόδια, για να μη τους πιάσουν
και τους ξυλοφορτώσουν. Τη νύχτα η
καμπάνα καλούσε τους πιστούς στην
Εκκλησία. Σε λίγο όλοι οι κάτοικοι του
χωριού εκκλησιάζονταν. Μετά την εκκλη-
σία και τις πολλές ευχές που άλλαζαν
μεταξύ τους για χρόνια πολλά, έτρεχαν
στο σπίτι. Ύστερα από λίγες ώρες, στρώ-
νονταν πλούσιο το Χριστουγεννιάτικο
τραπέζι. Κότα, σούπες και κρέατα από
αρνί, κατσίκι και οπωσδήποτε χοιρινό,
Χριστόψωμα, αυγοκουλούρες, μηλόπιτες
και διάφορα γλυκά και φρούτα και επι-
πλέον αρκετό κρασί. Ύστερα άρχιζαν οι
επισκέψεις που κρατούσαν τρεις μέρες
άλλοτε. Διατηρούσαν μέρα και νύχτα
αναμμένο το τζάκι, γιατί πίστευαν πως, αν

σβήσει θα κατέβουν από το τζάκι τα
παγανά. Τη στάχτη που μαζεύονταν
άφθονη τις Χριστουγεννιάτικες μέρες τη
σκόρπιζαν αργότερα στα χωράφια τους
για να κάνουν πολλή σοδειά. Συνήθιζαν
ακόμη, τα χριστόψωμα να τα μοιράζει ο
πατέρας και τα γλυκά η μάνα. Προσκα-
λούσαν τον παπά στο σπίτι για να σηκώσει
το ύψωμα. Πολλοί επισκέπτονταν τα
νεκροταφεία και άφηναν στα μνήματα
των προσφιλών προσώπων που έχασαν
λουκούμια και άλλα γλυκά. Από το χρι-
στόψωμο, κρατούσαν ένα κομμάτι να το
δώσουν στον πρώτο ζητιάνο που θα περ-
νούσε από το σπίτι τους. Οι επισκέψεις σε
γειτονικά και συγγενικά σπίτια συνεχίζο-
νταν τρεις μέρες και γίνονταν μέχρι αργά
το βράδυ. Φαγοπότι, γλέντι και χαρά
μικροί μεγάλοι και τις τρεις μέρες που
κρατούσε η γιορτή. Οι πιτσιρικάδες
μετρούσαν και ξαναμετρούσαν τις δεκά-
ρες που μάζεψαν από τα κάλαντα και έκα-
ναν προπόνηση, για να μάθουν τα κάλα-
ντα της Πρωτοχρονιάς, που θα έρχονταν
πολύ γρήγορα. Τα κάλαντα. Είναι μια

κλήση, μια ευχάριστη είδηση, που έρχεται
να χαροποιήσει το κόσμο και να του αναγ-
γείλει ένα μεγάλο κοσμοϊστορικό γεγονός,
όπως είναι και τα Χριστούγεννα. Προέρ-
χεται από τη Λατινική λέξη ΚΑΛΕΝΤΑΙ
που σημαίνουν τις πρώτες μέρες των
Ρωμαϊκών Μηνών. Μια περίοδο, ανάλογη
με τη Νουμηνία των Αρχαίων Ελλήνων.
Είναι ένα λαϊκό έθιμο, που ζωντανεύει
κάθε χρόνο τις μεγάλες μέρες της Χριστια-
νοσύνης. Τα Χριστούγεννα, την Πρωτο-
χρονιά, τα Φώτα, του Σταυρού και το
Πάσχα. Είναι πολύ παλιό και αποτελεί για
μας μια προγονική κληρονομιά. Έχει δε
στενή σχέση με την Ικετερία και την
Ειρησϊόνη των Προγόνων μας. Με τον
ερχομό του Χριστού μας η όψη του
κόσμου άλλαξε ριζικά. Ο ειδωλολάτρης, ο
άπιστος, ο νεκρός και διαφθαρμένος
κόσμος με την πνοή του Χριστού βάζει
καινούριο αίμα στις φλέβες του και ανα-
σταίνεται. Με τα δικά του κηρύγματα και
το δικό του φως, ο άνθρωπος ανοίγει διά-
πλατα τα μάτια του. Βλέπει κατακάθαρα
και οδηγείται στο φως της αληθινής θεο-

γνωσίας. Οι Ολύμπιοι θεοί κατακρημνίζο-
νται. Η δουλεία καταργείται. Η γυναίκα
παίρνει τη θέση της που της αρμόζει μέσα
στην κοινωνία. Το ορφανό βρίσκει τον
προστάτη του. Ο άρρωστος, ο τυφλός και
ο χωλός θεραπεύονται. Ο νεκρός ανασταί-
νεται. Στερεύουν τα δάκρια. Χιλιάδες κοι-
νωνικά και ευαγή ιδρύματα αναγείρονται.
Βαθιές ανθρώπινες πληγές βαλσαμώνο-
νται και κλίνονται και όλος ο κόσμος δρο-
σίζεται απ' το μυροβόλο αγέρι της αγάπης
και της αδελφοσύνης. Γεννήθηκε ο Χρι-
στός, δίδαξε και σταυρώθηκε, ακολούθη-
σε το δρόμο του μαρτυρίου για να μας
διδάξει με τη βίωσή του, την αίγλη της
αρετής, την ακτινοβολία της ηθικής, το
κάλος της αγνότητας και τη δύναμη της
αγάπης, το μοναδικό δρόμο της αλήθειας.
Ας τον ακολουθήσουμε, γιατί χίλιες φορές
να έλθει ο Χριστός να γεννηθεί στη Βηθλε-
έμ, δεν θα ωφεληθούμε τίποτε, αν δεν γεν-
νηθεί μέσα στη καρδιά μας.

+από σελ. 1

Ακάθεκτοι αυτοί, κι’ εμείς....κουραστήκαμε.
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«Δικαίων ψυχαί εν χείρι Θεού και συ μη
άψηται αυτών βάσανος» (Σοφ. Σολ. Γ1) 

Με αισθήματα ανεκλάλητης χαράς συγχαί-
ρων, μετέχω εν αγαλλιάσει, με το βάρος των
ενενήντα (90) ετών, της οσφυαλγίας και τη
βακτηρία από 5/ετίας, διότι είδα τη φωτογρα-
φία και του ΑΗ-ΔΗΜΗΤΡΗ, που διασώθηκε
τελικά, στις μέρες μας, χάρις στη φροντίδα
του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου Μεσενικόλα,
Ιερού Ναού, ΚΟΙΜΗΣΕΩΣ της ΘΕΟΤΟΚΟΥ, με
πρωτοστάτες, τον άξιο προϊστάμενο και ευλα-
βέστατο Ιερέα, π. Στέφανο Σταμούλη, ξενοχω-
ρίτη και τους ευσεβείς Επιτρόπους, κ.κ. Στέ-
λιο Πριονά, Βασίλη Πανάγο και Χρήστο Μαλα-
μίτση και τους ανώνυμους συντελεστές της
ανακαίνισης του  Εξωκκλησιού του Αγίου
Δημητρίου. Έργο προγραμματισμένο από
ετών, όταν πρόεδρος  και εκδότης – Δ/ντης
της «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ» ήταν, ο επίτιμος νυν,
εγκάρδιος φίλος και συμμαθητής, κος  Άγγε-
λος Κων. Ποδηματάς, ανήρ δραστήριος και
ακούραστος που κράτησε το μεγάλο βάρος σε
θαυμαστή ισορροπία, με ενωμένο το χωριό και
τη μεγάλη προσφορά του, επί 25/ετία.

Το επίμοχθο φορτίο, παρέδωσε οικειοθε-
λώς στο «νέο αίμα» τους υπεράξιους διαδό-
χους του. Το νέο Δ.Σ. της Ένωσης Μεσενικο-
λιτών, με πρόεδρο νέο, γενναίο και ακμαίο,
και καλούς συνεργάτες, τον τωρινό Πρόεδρο,
εκδότη και Δ/ντή της ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ τον υπε-
ράξιο υιό φίλου, κο Χρυσόστομο Καρβούνη.
«ΑΗ – ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΙ ΖΩΟΔΟΧΟΣ ΠΗΓΗ»
(ΕΞΩΚΚΛΗΣΙΑ)

Αγάλλονται αι ψυχαί των κεκοιμημένων,
στο άλλο εξωκκλήσι, στο Κοιμητήριο του «ΑΗ-
ΛΙΑ», ακριβώς απέναντι, και σκιρτούν από
χαρά και ευφροσύνη, οι νεότεροι. Όλοι οι
συγχωριανοί, οι Μεσενικολίτες της διασπο-

ράς, εν Ελλάδι και αλλαχού, όταν βλέπουν και
διαβάζουν τα νέα του χωριού, στη μανιάτικη
«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» μας. 

Μικρό βέβαια φαίνεται το επιτελεσθέν
έργο, με τεράστια όμως σημασία, και μάλιστα
σε «χαλεπούς καιρούς», της εθνικής οικονο-
μίας, να βρίσκεται σχεδόν στα «Τάρταρα».

-Αναφέρομαι δι’ ολίγων, στο παμπάλαιο
έθιμο των πατέρων, πάππων και προπάππων,
το πατροπαράδοτο και πατριωτικό, που κρα-
τούσε στα δύσκολα χρόνια της Τούρκικης
σκλαβιάς, το χωριό ενωμένο σε μια «γροθιά»,
με την καλλιέργεια σχέσεων αγάπης και
συνεργασίας, με ευγενή άμιλλα, ποιος θα προ-
σφέρει τα πιο πολλά, χωρίς διακρίσεις και υπο-
κρισίες. Χριστιανοί ορθόδοξοι στην πίστη και
την πράξη, και όχι μόνο στα λόγια και στην…
ταυτότητα. Στα Εξωκκλήσια αυτά, γιορτάζο-
νταν, και εξακολουθούν πιστεύω  ακόμη, οι
χαρμόσυνες γιορτές των Μεγαλομαρτύρων
Αγίων του ΑΗ-ΓΙΩΡΓΗ το ΠΑΣΧΑ, με την
ΑΝΟΙΞΗ, και της ΖΩΟΔΟΧΟΥ ΠΗΓΗΣ, την
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  της ΔΙΚΑΙΝΗΣΙΜΟΥ, προ της
ΚΥΡΙΑΚΗΣ 26 Οκτωβρίου το Φθινόπωρο, όταν
οι τσοπάνηδες και οι Βουκόλοι του χωριού,
(ανά 6/μηνο), αναλάμβαναν το δύσκολο έργο
των κοπαδιών, που μαζεύονταν κάθε πρωί, στο
δρόμο προς την Νεβρόπολη. Στο μεγάλο “πλά-
τωμα” της Βρύσης  Καρβούνη, προ της “Κερα-
σοπούλας” και της άλλης τοποθεσίας “Κοτρω-
νάκια”, με κατεύθυνση προς το “Διάσελο” και
τα δάση του χωριού.

Αξίζουν θερμά συγχαρητήρια και «άξιος ο
μισθός» του εξαίρετου εμπειροτέχνη-εργολά-
βου που δεν έτυχε να τον γνωρίσω προσωπι-
κά. Το λεβέντη Μεσενικολίτη κ. Λάμπρο
Μανώλη, τον κύριο συντελεστή-κατασκευα-
στή της ανακαίνισης και στερέωσης της θαυ-
μάσιας στέγης, του Ιερού χώρου της λατρείας
του Θεού. Το όνομα του εγράφη «εν τοις
ουρανοίς». Ευαγγέλιο (Λουκ.Ι, στίχ. 20). Και
θα μνημονεύεται σε κάθε θεία Λειτουργία, ως
«νέος κτίτωρ» του ερημικού συνήθως Εξωκ-
κλησιού, που αντέχει στις δύσκολες καιρικές
συνθήκες και το ξεροβόρι του Χειμώνα. Σπά-
νια η ποθητή λιακάδα. Από εκεί, από τα «Προ-
σήλια», (μεσημβρία), έρχεται και το προμήνυ-
μα της Άνοιξης. Εκεί μαζεύαμε την άνοιξη, το
ευωδιαστό αυτοφυές «χαμομήλι» της χρο-
νιάς, το «ριζάρι» για τη βαφή του μαλλιού, τη
«σκάρφη» και άλλα βότανα με τις οδηγίες των
Γιαγιάδων μας.

Ήταν βέβαια το επικλινές πλάτωμα, ένα
μεγάλο γήπεδο, όπου σαν παιδιά παίζαμε τις
μέρες του ΠΑΣΧΑ και κατά τις διακοπές των
Σχολείων, τους μήνες του Καλοκαιριού. Τοπο-
θεσία «οι Καστανιές». Επί 8/ετία, (1932-40), ως
μικρός προσκυνητής- επισκέπτης και  ισοκρά-
της, βοηθός με την παιδική φωνή. Τακτικός
συνοδός, του φίλου και συναδέλφου του
πατέρα μου, υποδηματοποιού, Κώστα Γώγου,
Δεξιού Ιεροψάλτη, μουσικο-λογιώτατου, με
κάπως αδύνατη φωνή, ψάλλων όμως σωστά,
κατά το Βυζαντινό Πατριαρχικό ύφος. (Δάσκα-
λος του παπά Νικόλα Ζάχου, του Γιώργου
Γιαννακού, κ.α.) με αριστερό, τον Βασίλη
Πανάγο, και συμβοηθό τον Κώστα Ποδηματά,

γαμβρό Στυλογιάννη, με τη γλυκιά- ασθενική
φωνή του. («Αιωνία η μνήμη αυτών» στον Αι-
Λιά), ως ζωηρή παιδική ανάμνηση, σεβαστών
μας προσώπων. Και κάποιο σύννεφο της τότε
εποχής. Οι σχέσεις του ηγούμενου της Ι.
Μονής ΚΟΡΩΝΑΣ, διαταράχτηκαν, όταν ο
νέος Ηγούμενος Ιάκωβος Κουτρούμπας, Αρχι-
μανδρίτης, το 1915, διεκδικούσε τα δύο εξωκ-
κλήσια ΑΗ- ΔΗΜΗΤΡΗ και ΖΩΟΔΟΧΟ ΠΗΓΗ
ως Μετόχια- ιδιοκτησία, της ΚΟΡΩΝΑΣ, προ-
σφεύγοντας στο Πρωτοδικείο Καρδίτσας. 

-Ανέκαθεν τα ΞΩΚΚΛΗΣΙΑ, άνηκαν στο
Μεσενικόλα, εντός περιοχής, και οι πρώην
Ηγούμενοι της ΚΟΡΩΝΑΣ, ουδέποτε είχαν
εγείρει τέτοια αξίωση-διεκδίκηση.

Η τελική λύση δόθηκε το 1970, ύστερα από
προσφυγή του Κοινοτικού Συμβουλίου Μεσενι-
κόλα  και την οριστική- τελική (Απόφαση τελε-
σίδικη) του Πρωτοδικείου ΚΑΡΔΙΤΣΗΣ. Γεγονός
που καταγράφει ο φίλος Εκπ/κος και πτυχιού-
χος της Παντείου Σχολής , κ. Χρήστος Μιλτ.
Μηλίτης, ιστορικός – ερευνητής, στο βιβλίο
του: «ΑΓΡΑΦΑ» Β’ ΕΚΔΟΣΗ- ΚΑΡΔΙΤΣΑ,
1997(σελ.75-76).

Δυσάρεστο μεν, αλλά σύνηθες πράγμα, η
διαφωνία μεταξύ χωρών, πόλεων, χωριών,
αλλά και γειτόνων η έρις για την ιδιοκτησία.
«Για τα σύνορα… Ακόμα ανάμεσα σε αδέρφια,
δυστυχώς.

Ο Μακαριστός χωριανός Διονυσιάτης-
Γαβριήλ – Ηγούμενος της ομώνυμης Ι. Μονής
του ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ. Γέρων σεβάσμιος, ασκη-
τής, σοφός, συνετός και δίκαιος ανήρ, το
όνομά του οποίου, φέρει η επάνω πλατεία του
Μεσενικόλα, με την πλάκα επί του Πλατάνου,
(1886-1983). Κατά κόσμον, Γεώργιος Θεοδοσί-
ου Καζάσης είχε δώσει γνώμη, ως αρχαιότερη
και αξιόπιστη πηγή-μαρτυρία, για τα όρια των
γειτονικών χωριών, η οποία και έγινε τελικά
αποδεκτή, από όλους.

-Περιοχή ΚΟΡΩΝΑΣ: Και από Δημοσιά, από
στάση ΠΑΡΑΓΚΑ μέχρι «Τσαρδάκι». Δάση
Μεσενικόλα, κοινό όριο των τριών χωριών:
Μεσενικόλας-Τετάγι (Λαμπερό), και Βλάσδο
(Μοσχάτο). Ο χείμαρρος “Αποσκίτης”, που
ενώνεται με τη “Γάβρα” στη θέση “Γκαένι”,
όπως κατέγραψε σε επιστολή δημοσιευμένη
κατά, τον κ. Χρήστο Μηλίτση.

Ίσως εκούρασα με τα γραφόμενά μου.
Ζητώ ταπεινά, συγγνώμη.

Με εκτίμηση και αγάπη

Χρήστος Γ. Κοτρώτσος 
Καθηγητής, τ. Γεν. Επιθ/της Μ.Ε.

Ἀπολυτίκιον (Ἦχος Γ’)

Μέγαν εὕρατο ἐν τοῖς κινδύνοις σε ὑπέρμα-
χον ἡ Οἰκουμένη ἀθλοφόραι, τά ἔθνη τρο-
πούμενον. Ὥς οὖν Λυαίου καθεῖλες τήν
ἔπαρσιν ἐν τῷ σταδίῳ θαρρύνας τόν Νέστο-
ρα, οὕτως ἅγιε μεγαλομάρτυς Δημήτριε.
Χριστόν τόν Θεόν ἰκέτευε δωρήσασθαι ἡμῖν
τό μέγα ἔλεος.
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Θάνατοι

Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Προσφορές στoν Πολιτιστικό
Σύλλογο Μεσενικόλα

Μνημόσυνα

™ Στις 16/11/2013 η Χρυσούλα Καρα-

κατσάνη, κόρη του Δημήτρη και της

Γιάννας Καρακατσάνη, και ο σύζυγός

της Ιωάννης Πελεκάνος, απέκτησαν το

πρώτο τους παιδί, ένα υγιέστατο αγο-

ράκι. Στους ευτυχείς γονείς, παππού-

δες και γιαγιάδες ευχόμαστε να τους

ζήσει και να το δουν όπως επιθυμούν.
w  Η Φούλα Σπανού , προσέφερε το

ποσόν των 50€, για τις ανάγκες του συλ-

λόγου, στη μνήμη του λατρεμένου συζύ-

γου της και των γονέων της.

Πριονάς Στέλιος
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου 
Μεσενικόλα

Το «ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ»
(ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ-ΕΤΟΣ 36ο /ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2013. Α.Φ. 415)

Γεννήσεις

w Απεβίωσε στις 15/11/2013, στο Μεσενι-

κόλα, η συγχωριανή μας Αριστέα Ιωα-

κείμ, ετών 91. Η νεκρώσιμη ακολουθία

τελέστηκε στην Εκκλησία του χωριού μας.

Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε

καφέ στην καφετέρια.

Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της

Αριστέας Ιωακείμ.

w Την Κυριακή 17/11/2013 τελέστηκε
στο Μεσενικόλα 40ήμερο μνημόσυνο
υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του συγ-
χωριανού μας Λαοκράτη Μηαρίτη.
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέ-
φερε καφέ και φαγητό στο καφενείο
του Κώστα.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη
του Λαοκράτη Μηαρίτη.

w Τα αδέρφια Χρήστος και Τάσος
Ιωακείμ προσέφεραν το ποσόν των
100€, για τις ανάγκες της εκκλησίας,
στη μνήμη της μητέρας τους Αριστέ-
ας Ιωακείμ.

w Η οικ. Θωμά Παπαδημητρίου προ-
σέφερε το ποσόν των 50€, για τις
ανάγκες της εκκλησίας, αντί στεφά-
νου, στη μνήμη της Αριστέας Ιωα-
κείμ.

w Η οικ. Γιάννη Παπαδημητρίου προσέ-

φερε το ποσόν των 50€, για τις ανάγκες

της εκκλησίας, αντί στεφάνου, στη μνήμη

της Αριστέας Ιωακείμ.

w Η οικ. Σωτηρίου Ιωακείμ προσέφερε

το ποσόν των 50€, για τις ανάγκες της

εκκλησίας, αντί στεφάνου, στη μνήμη της

Αριστέας Ιωακείμ.

w Η οικ. Θωμά Παπαδημητρίου προσέ-

φερε το ποσόν των 50€, για τις ανάγκες

της εκκλησίας.

w Η κα Αγγελική Φαμίση προσέφερε το

ποσόν των 250€, για τις ανάγκες της

εκκλησίας.

w Η κα Φιλιώ Στυλογιάννη προσέφερε

το ποσόν των 50€, για την επισκευή του

τρούλου της εκκλησίας, στη μνήμη των

γονέων και του αδελφού της.

w Η κα Κασσιανή Σφέτσιου προσέφερε το

ποσόν των 50€, για την επισκευή του τρού-

λου της εκκλησίας, στη μνήμη του αδελ-

φού της Βασιλείου και των γονέων της.

Προσφορές στην Εκκλησία

w Η οικ. Δημητρίου Ράϊκου προσέφερε το

ποσόν των 100€, για την επισκευή του τρού-

λου της εκκλησίας.

Αποστόλης Δ. Καπερώνης

Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας
Τηλ: 210. 76.66.375

Οικ: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Τ Α Α Γ Ρ Α Φ Α

Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

Με τη γιορτή του Αγίου Αντρέα, τις περισσότερες
φορές μας φέρνει και τα πρώτα χιόνια, το κρύο δυναμώνει, αντρειεύει, γι’
αυτό το λόγο πολλοί υποστηρίζουν πως το λένε Αντρειά και όχι όπως παρα-
πάνω αναφέραμε εξ αιτίας της γιορτής του.  Όπως παρατηρούμε οι πολλές
και διάφορες ονομασίες που του προσφέρει ο λαός, προέρχονται κατά κύριο
λόγο, από τις γιορτές που τον συνοδεύουν, τις εργασίες που γίνονται στις
μέρες του και προ παντός από τις διάφορες καιρικές συνθήκες που επικρα-
τούν στις μέρες της βασιλείας του. 
Ο Χειμώνας τώρα είναι στα πρόθυρα. Τα κρύα είναι τσουχτερά. Τα πρώτα
χιόνια, αν δεν εμφανιστούν στα χαμηλώματα, είναι βέβαιο ότι σκεπάζουν τις
κορυφές των βουνών. Ο εξοχές ρήμαξαν. Έπαψαν τα χαρούμενα βελάσμα-
τα των αρνιών και τα κουδουνίσματα των προβάτων που έδιναν ζωή στην
εξοχή. Τα κοπάδια έχουν κατεβεί από καιρό στα χειμαδιά και τα οικόσιτα
ζώα είναι δεμένα στα παχνιά τους. Να και ένα άλλο ακόμα όνομα που το
λένε κάθε τόσο στα ορεινά χωριά, Παχνιστή, με αφορμή που τα ζώα τους
είναι κλεισμένα στο παχνί. 
Στις χελιδονοφωλιές ένοικοι κάτοικοι είναι τώρα τα σπουργίτια. Τα λελέκια
και τα χελιδόνια μας, βρίσκονται τώρα στην Αραπιά. Στα τζάκια η φωτιά
καίει νυχτοήμερα. Οι άνθρωποι μαζεμένοι γύρω από το τζάκι απολαμβάνουν
τη Θαλπωρή, τη θέρμανση που είναι τόσο ευχάριστη την εποχή αυτή. Τα
νυχτέρια δίνουν και παίρνουν. Συγγενείς γνωστοί και φίλοι συγκεντρώνονται
καλεσμένοι σε γειτονικά σπίτια και εργάζονται μέχρι πρωίας πολλές φορές.
Ξεφλουδίζουν καλαμπόκια ή ασχολούνται, οι γυναίκες ιδίως, με άλλες εργα-
σίες γνέσιμο μαλλιών με τη πατροπαράδοτη ρόκα, το πλέξιμο και το κέντη-
μα.  Σαν περάσει ή ώρα και η νύστα φανερώνεται στα κουρασμένα πρόσωπα,
η σπιτονοικοκυρά προσφέρει διάφορα εδέσματα, γλυκό, ρεντζέλια, ξερά
σύκα, σταφίδες και καμιά καλοψημένη πίτα. Τρώνε και αστειεύονται. Τα
χωρατά είναι στο προσκήνιο. Οι γλωσσοδέτες και τα κουτσομπολιά  κάποτε
τελειώνουν και δίνουν τη θέση τους στο τραγούδι. 
Ο χαμένος μήνας αναχωρεί, φεύγει και ο Δεκέμβρης παίρνει τη θέση του.
Ευχάριστος μήνας αυτός, αν και το κρύο τσούζει φοβερά και τα άσπρο
σεντόνι του χιονιού καλύπτει τα πάντα, η ψυχή των ανθρώπων γίνεται θερ-
μογόνος γιατί ιδίως στις πόλεις αλλάζει ριζικά η όψη τους. 
Φτάνουν τα Χριστούγεννα, η πιο μεγάλη γιορτή της Χριστιανοσύνης. Οι
δρόμοι και τα καταστήματα στις πόλεις φωταγωγούνται και οι προθήκες των
καταστημάτων γεμίζουν από Άγιο-Βασίληδες και από πλήθος δώρα και
κάθε είδος παιχνιδιού. Τα παιδάκια  είναι ανυπόμονα. Στέλνουν γράμματα
στον Άγιο-Βασίλη και τον παρακαλούν να φέρει στο καθένα το δώρο που
επιθυμεί. Ακόμα και οι μεγάλοι νιώθουν μέσα τους χαρά και αγαλλίαση γιατί
ύστερα από το Δεκέμβρη θα έρθει ο καινούργιος χρόνος από τον οποίον
προσδοκούν και περιμένουν να τους φέρει καλές δουλειές, ευτυχία, χαρά και
προ παντός ειρήνη.

+από σελ. 1

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ

Τα κάλαντα των Ελλήνων
Άγιος Βασίλης έρχεται από την Νιγηρία 

βαστάει μαύρη πένα μαύρο χαρτί, μαύρη κιμωλία.

Δώρα μαντάτα έφερε από την εφορία
δώρα λιτότητας του έδωσε “Τρόικα Καγκελαρία”.

Άγιε μου πνευματικέ από την Καισαρεία 
Άγιε μου Ελληνικέπώς άλλαξες πορεία;

Τον δρόμο σου. “Τα δώρα τους” σου αλλάξανε πατρίδα 
αρνήθηκες τη χώρα σου για Ευρώπη – Γερμανία.

Δεν φταις εσύ ούτε ο λαός σου για τη δραματική σου πορεία 
ανάξιοι πολιτικοί σου στείλανε στη Νιγηρία.

Δημήτριος Γ. Στυλογιάννης
Καρδίτσα

Χρήστος Γ. Κοτρώτσος 

N-NO-416_PROTYPO  12/16/13  12:31 AM  Page 3



Σελίδα 4 N ε β ρ ό π ο λ η

Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr

Καλώς ήρθες Φθινόπωρο
Χρειάστηκε να περάσει και το πρώτο δεκαήμερο του Νοέμ-
βρη για να τελειώσει το γομαροκαλόκαιρο στο χωριό μας.
Προηγήθηκαν πολλές συνεχόμενες ηλιόλουστες μέρες με
υψηλές θερμοκρασίες και θαυμάσιες εικόνες στη φύση με τα
γήινα χρώματα του φθινοπώρου. Η παρατεταμένη ανομβρία
είχε σαν συνέπεια να παρουσιαστούν πολλές διακοπές στην
ύδρευση, αφού για ανεξήγητο λόγο δεν δούλεψε το αντλιο-
στάσιο ούτε τις μέρες που χρειάζεται νερό για τα αποστακτή-
ρια του Μεσενικόλα. Κάτι δεν πάει καλά στον τομέα της
ύδρευσης στο χωριό μας και οι αρμόδιοι πρέπει να πάρουν τα
μέτρα τους αφού φέτος τα προβλήματα ήταν ασυνήθιστα
πολλά.

Δήλωση του Αβραάμ Λίνκολν κατά την διάρ-
κεια του Αμερικανικού Εμφύλιου Πολέμου:
"Έχω δυο μεγάλους εχθρούς. Το στρατό των
Νοτίων μπροστά μου και το στρατό των τρα-
πεζιτών πίσω μου. Από τους δυο αυτούς
εχθρούς ο χειρότερος είναι ο πίσω μου."
Πότε έκανε αυτή τη δήλωση ο Λίνκολν;
Όταν κατά τη διάρκεια του Εμφύλιου οι τρα-
πεζίτες που δάνειζαν το κράτος με 24% τόκο
προσπάθησαν να τον αναγκάσουν να τους
δίνει τόκο 36%. (!!)

Τι έκανε ο Λίνκολν; Απλά ενεργοποίησε
το δικαίωμα που έχει κάθε κράτος να εκδίδει
χρήμα. Έτσι ο Λίνκολν θαρραλέα άρχισε να
τυπώνει δολάρια για τη χρηματοδότηση του
πολέμου, σώζοντας τη χώρα του από τις μελλο-
ντικές πληρωμές των υπέρογκων τόκων προς
τις τράπεζες. Και όλοι γνωρίζουμε τι απέγινε ο
Λίνκολν λίγο καιρό μετά. Δολοφονήθηκε.

Μετά τη δολοφονία του Προέδρου Λίν-
κολν το 1865 κανένας άλλος πρόεδρος των
ΗΠΑ δεν τόλμησε να αρνηθεί να δανειστεί η
χώρα από τους τραπεζίτες και να μη τους πλη-
ρώνει τόκο.

Ή για να ακριβολογούμε, ένας ακόμα
Πρόεδρος των ΗΠΑ τόλμησε 100 χρόνια μετά
τον Λίνκολν να το ξανακάνει, δηλαδή να μη
δανειστεί η χώρα από τις τράπεζες αλλά να
εκδώσει χρήμα χωρίς τόκο, και ο οποίος και
αυτός είχε την ίδια κατάληξη με τον Λίνκολν.
Δολοφονήθηκε και αυτός λίγο καιρό μετά
την απόφασή του. Ήταν ο Τζον Κένεντι.
Αλλά για να καταλάβουν οι αναγνώστες μας
πώς ακριβώς οι μεγαλοτραπεζίτες καταδυνα-
στεύουν τις χώρες και τις οικονομίες πρέπει να
τους εξηγήσουμε τα παρακάτω απίστευτα
(ΝΑΙ - ΑΠΙΣΤΕΥΤΑ) αλλά απόλυτα αληθινά
πράγματα.

Ενώ το Σύνταγμα των ΗΠΑ δίνει το δικαί-
ωμα στο Κογκρέσο να εκδίδει χρήμα, η Αμερι-
κανική Κυβέρνηση έχει μεταφέρει το δικαίω-
μα της έκδοσης του χρήματος και μάλιστα με
επιτόκιο στο “Federal Reserve” το οποίο δεν

είναι κρατικό αλλά ένα όργανο των μεγάλων
τραπεζών που είναι και οι μέτοχοί του. Έτσι
λοιπόν το Υπουργείο Οικονομικών των ΗΠΑ
τυπώνει στα πιεστήριά του το χρήμα που χρει-
άζεται η χώρα. Αμέσως μετά το δίνει στο
“Federal Reserve” δηλαδή στους τραπεζίτες, το
οποίο Federal Reserve το δανείζει πίσω στο
Αμερικανικό κράτος με τόκο(!!!)

Έτσι για να καταλάβετε: Μόνο ο τόκος
που πληρώνουν οι ΗΠΑ στις τράπεζες του
Federal Reserve για το Αμερικανικό χρέος φθά-
νει το χρόνο τα 400 δισεκατομμύρια δολάρια !!!

Προσέξτε: Πληρώνουν οι Αμερικανοί
φορολογούμενοι 400 δισεκατομμύρια δολάρια
τόκο στους τραπεζίτες για χρήματα που έχει
τυπώσει το Αμερικανικό κράτος και τα έχει
δώσει δωρεάν στους τραπεζίτες (και οι οποίοι
τους τα δανείζουν πίσω με τόκο) (!!!) Βλέπο-
ντας ο Πρόεδρος Κένεντι αυτήν την εξόφθαλ-
μη αδικία για τον Αμερικανικό λαό, αποφασί-
ζει το 1963 με το νόμο Νο:11110 να πάρει πίσω
τις εξουσίες του “Federal Reserve” και να
τυπώσει και διανείμει χρήμα το ίδιο το κράτος
παρακάμπτοντας τους τραπεζίτες.

Τύπωσε δισεκατομμύρια δολάρια για τα
οποία το Αμερικανικό Δημόσιο δεν πλήρωνε
κανένα τόκο στο Federal Reserve. Μάλιστα τα

χαρτονομίσματα του Κένεντι έγραφαν επάνω
UNITED STATES NOTE αντί του FEDERAL
RESERVE NOTE που γράφεται πάντα. Αυτά
τα UNITED STATES NOTE χαρτονομίσματα
αποτέλεσαν θανάσιμη απειλή για το Federal
Reserve System και τους τραπεζίτες αφού τους
αφαιρούσαν δισεκατομμύρια δολάρια τόκους.
Πέντε (5) μήνες μετά το τύπωμα των άτοκων
δολαρίων ο Πρόεδρος Κένεντι δολοφονήθηκε.

Μετά την δολοφονία του Κένεντι κανένας
άλλος Πρόεδρος των ΗΠΑ δεν τόλμησε να
κάνει χρήση του νόμου Κένεντι παρ' ότι ο
νόμος αυτός ισχύει μέχρι σήμερα.(!!) Δηλαδή
με το νόμο του Κένεντι θα μπορούσαν οι
ΗΠΑ τα περίπου 3 τρισεκατομμύρια δολάρια
που τύπωσαν τα τελευταία 4 χρόνια να τα
τύπωναν και να τα χρησιμοποιούσαν χωρίς
καθόλου τόκο. Αντίθετα όμως τα τύπωσαν, τα
έδωσαν στο Federal Reserve (δηλαδή στους
τραπεζίτες), για να τα δανειστούν στη συνέ-
χεια με τόκο (!!!!)

Και για όσους είναι ακόμα δύσπιστοι ας
μάθουν τι έλεγε ένας άλλος μεγάλος Αμερικα-
νός Πρόεδρος, ο Τόμας Τζέφερσον (από τους
δημιουργούς του Αμερικανικού θαύματος -
του τότε, του αληθινού): «Εάν ποτέ στο μέλ-
λον ο Αμερικανικός λαός επιτρέψει στους
τραπεζίτες να ελέγξουν την έκδοση του χρή-
ματος, οι χρηματοδοτικοί οργανισμοί που θα
γιγαντωθούν, πρώτα με πληθωρισμό και μετά
με ύφεση, θα στερήσουν από τους ανθρώπους
την ιδιοκτησία τους έως ότου τα παιδιά τους
ξυπνήσουν άστεγα στη γη που οι πατεράδες
τους κατέκτησαν».

Και για την ιστορία: Οι δολοφόνοι και του
Λίνκολν (John Wilkes Booth) και του Κένεντι
(Lee Harvey Oswald) δολοφονήθηκαν και οι
δυο πριν προλάβουν να δικαστούν.
Αυτά για να καταλάβουμε ποιοι κυβερνούν
τον κόσμο.

Δημήτρης Περιστεράς
Μαθηματικός

ΔΗΛΩΣΗ ΛΙΝΚΟΛΝ ΚΑΤΑ ΤΟ Β’ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΠΟΛΕΜΟ

Αγνή Παρθένε, Δέσποινα
Άχραντε Θεοτόκε.

Παρθένε, μήτηρ, άνασσα,
Πανένδροσέ τε πόκε.

Υψηλοτέρα ουρανών,
ακτίνων λαμπροτέρα.

Χαρά παρθενικών χορών,
Αγγέλων υπερτέρα.

Εκλαμπροτέρα ουρανών,
φωτός καθαρωτέρα.

Των ουρανίων στρατιών,
πασών αγιωτέρα.

Μαρία αειπάρθενε,
κόσμου παντός κυρία.

Άχραντε, νύμφη πάναγνε,
Δέσποινα, Παναγία.

Μαρία, νύμφη, άνασσα,
χαρά ημών αιτία.

Κόρη, σεμνή, Βασίλισσα,
Μήτηρ Υπεραγία.

Τιμιωτέρα Χερουβίμ,
Υπερενδοξοτέρα.

Των ασωμάτων Σεραφίμ,
των θρόνων υπερτέρα.

Χαίρε το άσμα Χερουβίμ,
Χαίρε ύμνος αγγέλων.

Χαίρε ωδή των Σεραφίμ,
χαρά των Αρχαγγέλων.

Χαίρε ειρήνη και χαρά,
λιμήν της σωτηρίας.

Παστάς του Λόγου ιερά,
άνθος της αφθαρσίας.

Χαίρε παράδεισε τρυφής,
ζωής τε αιωνίας.

Χαίρε το ξύλον της ζωής,
πηγή αθανασίας.

Σε ικετεύω Δέσποινα,
Σε νυν επικαλούμαι.

Σε δυσωπώ, Παντάνασσα,
Σοι χάριν εξαιτούμαι.

Κόρη σεμνή και άσπειλε,
Δέσποινα, Παναγία.

Θερμώς επικαλούμαι Σε,
ναέ ηγιασμένε.

Αντιλαβού μου ρύσαι με,
από του πολεμίου.

Και κληρονόμον δείξον με,
ζωής της αιωνίου.

Π Ο I Η Σ Η

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2013

1. ΔΕΡΜΑΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ                               ΓΛΥΦΑΔΑ                         20€

2. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ ΒΑΓΓΕΛΗΣ                               ΚΑΡΔΙΤΣΑ                         20€

3. ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ                     ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ                30€

4. ΒΛΑΧΟΚΩΣΤΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ                           ΡΕΝΤΗΣ                            20€

5. ΠΑΪΖΑΝΟΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ                                     ΓΕΡΜΑΝΙΑ                        50€

6. ΠΑΪΖΑΝΟΣ ΑΛΕΚΟΣ                                        ΒΟΛΟΣ                              30€

Άγραφα και ανεμογεννήτριες

Άγραφα ένας ορεινός όγκος με απείρου
κάλλους, ιστορικής αξίας, μνήμης, βου-
νοκορφές στα βορειοδυτικά της Θεσσα-
λίας με υψόμετρο 1800 και άνω με μεγά-
λη τουριστική αξία και επισκεψιμότητα.

Ανεμογεννήτριες ή αιολικά πάρκα ή
φωτοβολταικά, μονάδες τεραστίων δια-
στάσεων παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας.

Η είδηση για εγκατάσταση ανεμογεν-
νητριών στις κορυφογραμμές των Αγρά-
φων προκάλεσε αναστάτωση και θύελλα
αντιδράσεων στον κόσμο της Καρδί-
τσας. Η εγκατάσταση γιγαντιαίων ανε-
μογεννητριών από ιδιωτική εταιρεία σε
μια περιοχή αισθητικού κάλλους με παρ-
θένα δάση, πανέμορφα χωριά με συνεχώς ανερ-
χόμενη τουριστική κίνηση θα σημάνει υποβάθμι-
ση και ανυπολόγιστη περιβαλλοντική καταστρο-
φή. Τα βουνά μας θα χάσουν τη φυσική μορφο-
λογία τους, θα μετατραπούν σε πελώρια «νταμά-
ρια» και θα αλλοιωθεί τελείως το πανέμορφο
φυσικό τοπίο. Μεγάλες δασικές εκτάσεις στις
περιοχές της Κοιμωμένης, της Βουλγάρας, του
Παπαδημήτρη – στα ιστορικά αυτά βουνά – θα
αποψιλωθούν και θα κατακλυστούν από εκατο-
ντάδες κολώνες και δεκάδες χιλιάδες μέτρα
καλωδίων, ενώ οι ανεμογεννήτριες με το ύψος
των, πάνω από 100 μέτρα και τα πτερύγια τους,
που θα ξεπερνούν τα 80 μέτρα θα προκαλούν
τρόμο. Οι πληθυσμοί των χωριών, που συνεχώς
μειώνονται θα λιγοστέψουν ακόμη περισσότερο
και οι εκατοντάδες τόνοι του μπετόν κα του
σιδήρου, που θα μεταφερθούν στις κορυφογραμ-
μές για την κατασκευή έργων, δρόμων θα επιφέ-
ρουν σοβαρές επιπτώσεις στο μικροκλίμα, στον
υδροφόρο ορίζοντα, στη χλωρίδα, στην πανίδα
στην κτηνοτροφία, στην μελισσοκομία και γενι-
κά στη ζωή της περιοχής. 

Σε διάφορες χώρες της Ευρώπης και άλλων
ηπείρων οι ορεινοί όγκοι προστατεύονται ιδιαί-
τερα και επιλέγονται για την εγκατάσταση αιολι-
κών πάρκων περιοχές του κάμπου ή περιοχές με
ύψος μέχρι 600 μέτρα. Βέβαια κανένας δεν θα
πρέπει να είναι αντίθετος με την ανάπτυξη, την

πρόοδο, την τεχνολογική εξέλιξη, τη χρήση ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας, την παραγωγή ρεύ-
ματος καθαρής μορφής με μηδενικούς ρύπους,
αλλά θα πρέπει αυτή η ανάπτυξη να γίνεται
λελογισμένα και να αποφεύγεται η αλλοίωση του
φυσικού κάλλους του περιβάλλοντος.

Σχετικά με την εγκατάσταση ηλεκτρικών ανε-
μογεννητριών στον τόπο μας πολλές αντιρρήσεις
διατυπώθηκαν. Ο ορειβατικός, ο κυνηγετικός
σύλλογος, ο φυσιολατρικός όμιλος Καρδίτσας,
πολιτιστικοί σύλλογοι, η οικόσφαιρα, ο Δήμος
Καρδίτσας σε δεύτερη συνεδρίαση γνωμοδότησε
αρνητικά και το όλο θέμα παραπέμφθηκε τελικά
στη περιφέρεια Θεσσαλίας. 

Ας ελπίσουμε ότι τα ιστορικά και υπερήφανα
βουνά, τα βουνά των Αγράφων, που δεν πατή-
θηκαν ποτέ από τους κατακτητές της πατρίδας
μας και δεν γράφτηκαν ποτέ στα «κετάπια»
τους, με τις κλεισούρες, τις δροσερές βρυσούλες,
τις πέρδικες, τα έλατα, που τόσο τραγουδήθηκαν
και πάνω σ’ αυτά έζησαν και μεγαλούργησαν
ήρωες, όπως ο Καραϊσκάκης, ο Κατσαντώνης, οι
Μπουκουβαλαίοι και τόσοι άλλοι, κι έμειναν
αδούλωτα και ελεύθερα στην ψυχή του Έλληνα
τόσους αιώνες ότι, δεν θα αλλοιωθούν και δεν
θα παραδοθούν σε μια τεχνολογική εξέλιξη που
δεν θα σεβαστή τη φυσική ομορφιά του τόπου
και δε θα χαθούν όλα τα καλά και όμορφα
πράγματα της πατρίδας μας.

ΤΟΠΙΚΟΣ 

ΟΙΝΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

ΛΕΥΚΟΣ ΞΗΡΟΣ 

Οινοποιήθηκε και εμφιαλώθηκε

από τον Γιώργο Καραμήτρο

στο Μεσενικόλα Καρδίτσας

e 0,75L Vol. 12.5%

«Έχω δυο μεγάλους εχθρούς...»

Ο Αβραάμ Λίνκολν

Γράφει η Νέλλη Τσαγανού Παναγοπούλου

Σημείωση: Μετά από κάθε δίστιχο επαναλαμβάνεται 
το “Χαίρε νύμφη ανύμφευτε”.

ΑΓΝΗ ΠΑΡΘΕΝΕ
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